弘扬雷锋精神 争做先锋少年



3月4日,孙永志(左二)为学生讲述雷锋的故事。

□本报记者 荷苒·马汗摄

本报讯 记者荷苒·马汗报道:"向雷锋同志学习,为人民服务……"3月4日,在吉木萨尔县中等职业技术学校举办的"学雷锋主题教育月""文明实践志愿服务主题月"启动仪式上,全体师生宣誓践行雷锋精神,并在印有"牢记初心学雷锋 技能成才担使命"等字样的横幅上签字。

这是我州各中小学校积极开展学雷锋纪念日活动的缩影。近日,我州各中小学校组织开展形式多样、内容丰富的系列主题活动,教育引导莘莘学子学雷锋、做雷锋,让雷锋精神代代相传。

我州部分中小学校开展的以"尊老敬老"为主题的学雷锋活动引导广大学生弘扬敬老美德,积极参与志愿服务活动。3月2日下午,昌吉州第二中学组织学生与昌吉市温暖阳光军属志愿服务队的志愿者,一起走进昌吉厚德康养家

园开展爱心慰问。学生走进老人居所, 聊家常、打扫卫生、表演节目,敬老院里 欢声笑语不断。

"爷爷奶奶,这是我们亲手制作的 贺卡,送给你们,希望你们身体健康。"3 月4日下午,昌吉市第八小学部分师生 在昌吉市北京南路街道城建社区干部 的带领下,来到城建社区失独老人孙永志、李桂英家以及独居老人张玉兰家,为老人送贺卡、献红领巾、表演节目。"1963年3月5日,毛泽东主席题词'向雷锋同志学习'……"孙永志向孩子们讲述起雷锋的故事,大家听得聚精会神。

"我要把雷锋精神融入日常生活和 点滴小事中,还要带动身边人一起发扬 助人为乐的优良传统。"昌吉市第八小 学五年级(6)班学生杨景浩说。

将德育教育贯穿教育教学全过程, 从小培养学生传承中华民族传统美德 是我州教育教学工作的重要内容,我州各幼儿园也开展了丰富多彩的学雷锋活动。

3月5日,木垒县照壁山乡幼儿园开展"传承雷锋精神 弘扬榜样力量"主题活动。活动中,孩子们一起观看动画片《雷锋的故事》,通过老师的讲解,加深了孩子们对雷锋叔叔的了解。随后,孩子们用绘画作品展现雷锋事迹,并通过打扫图书室、清理饭桌、"大帮小"等方式,争当"小雷锋"。

"我们将持续推进学雷锋活动融入 日常、化作经常,鼓励和引导学生践行 雷锋精神、参与志愿服务,在校园中形成'人人学雷锋、天天做雷锋、时时有雷锋'的良好氛围,让'学雷锋'在青少年中蔚然成风。"昌吉州第二中学团委副

(通讯员冯铭惠、李兴兴、王子涵、 叶钰参与采写)

息を日报 |05|

2024年3月12日





□编辑/杜燕蓁

□版式/章 峥 □审校/樊莉莉

>>)教育一线

昌吉州、市中小学体育名师 工作室开展联合教研活动

本报讯 记者荷苒·马汗、通讯员刘钇灼报道:3月6日,昌吉州、市中小学体育名师工作室在昌吉州第四中学开展联合教研活动。

活动中,昌吉州第四中学教师、昌吉州吕新建中小学体育高层次人才工作室领衔人吕新建,昌吉市第十二小学教师、昌吉市杨会玲中小学体育名师工作室领衔人码,昌吉市第一中学教师、昌吉市新一中学教师工作室领衔人孙景琳中小学体育名师工作标。中小学体育教学课时教案规范书写、中考体育的探索与思考等方面为现场参会的昌吉州、昌吉市各中小学校体育教师以及远程视频参会的各县市中小学校体育教师进行了分享。

新时代教育教学工作要求学生全面发展,体育教学愈发受到重视,对体育教师的要求也随之提高。吕新建说:"我们要发挥体育名师工作室作用,培养一批理论水平高、教学业务精、创新能力强的优秀体育教师,充分发挥名师、骨干教师在教育、教学、科研等方面的示范辐射作用。同时,深入研究有效体育教学、狠抓体育课堂教学,推动昌吉州中小学校体育教育高质量发展。"

阜康市:中华优秀传统文化 点亮"开学第一课"

本报讯 通讯员秦雪芳、贾金艳、于相成报道:近日,阜康市各中小学校全面进入新学期。度过了短暂的假期后,学生元气满满回归校园,各学校为学生精心准备了"开学第一课"。

阜康市第五小学三年级(1)班教室里充满了浓浓的文化气息,以"龙文化"为主题的猜字谜活动为开学第一课注入了活力。老师把提前准备好的字谜挂在墙上,学生竞相参与,在文化知识里寻找中华传统元素,感受中华优秀传统文化的魅力。"希望这个学期里我能够收获满满,有个好成绩。"学生李一晨开心地说。

新学期开学,阜康市第一中学七年级(2)班老师把中华优秀传统文化知识融入"开学第一课",让学生在"开学第一课"中知晓、领悟和体验中华优秀传统文化的魅力,培育学生家国情怀,增强民族文化自信。课堂上,老师以春节档热播电影《热辣滚烫》作为教育题材,引导学生新学期树立新目标,努力感受"赢"带来的成就感和喜悦感。学生杨冬锦告诉笔者:"遇到困难不要放弃,新的学期,我要超越上个学期的自己,做更好的自己。"

开学当天,学生将假期里制作的灯笼、百福图、消防车等各式手工作品进行展示,为新学期的校园增添了一抹趣意。"我们也希望通过'开学第一课'系列活动,在学生心中播下一份期待与希望,以感恩涵养青春品性,以自律铸就青春风骨,以拼搏亮出青春旗帜,为自己热辣滚烫的青春而努力。"阜康市第一中学副校长张黎芳说。

"三八"国际妇女节活动精彩纷呈



3月5日,昌吉州教育工会举办"奋斗中绽放 健康中美丽——致敬最美女教工"主题活动。图为优秀女教职工代表接受鲜花礼敬

□本报记者 荷苒·马汗摄

昌吉州教育工会举办"奋斗中绽放 健康中美丽——致敬最美女教工"主题活动

表彰"她"荣誉 情暖"她"心怀

本报讯 记者荷苒·马汗、通讯员任隆报道:3月5日上午,昌吉州教育工会举办"奋斗中绽放 健康中美丽——致敬最美女教工"主题活动。来自昌吉州各县市教育工会、州直属工会的五一劳动奖章获得者、劳模和工匠人才创新工作室领衔人以及光荣执教30年教师等,共20名优秀女教职工代表参加活动。

当天,这些优秀教职工们接受了 鲜花礼敬,并在昌吉华世康健康体检 中心进行了价值1500元的全身健康体 检,包含"两癌"筛查、职业病筛查、妇科 检查等项目,聆听了关于女教职工常见 疾病预防的健康讲座。

从教 33 年的玛纳斯县塔西河乡学校教师努拉西·那扎别克说:"30 多年来,我一直在基层学校,用自己的真心付出为孩子们的成长添砖加瓦。今天作为全州女教师代表受邀参加活动,享受了健康体检,我感到很荣幸,也更加坚定了信心,要以健康的身体状态,积极

践行'为党育人、为国育才'的初心使命。"

据了解,全州各县市教育工会、州直属工会自3月5日起同步开展"奋斗中绽放健康中美丽——致敬最美女教工"系列活动。

近年来,昌吉州教育工会充分发挥 党联系教职工群众的桥梁纽带作用,持 续加大对女教职工的关心关爱力度,开 展"送温暖""送清凉""送健康"等活动, 同时组织开展各类教学技能竞赛、文体 活动,丰富教职工的精神文化生活,提升女教职工获得感、幸福感。

昌吉州教育工会主席王晓梅说: "全州广大女教职工在各自专业领域、不同工作岗位贡献智慧、展现才华、潜心育人,勾勒出教育战线的独特靓丽风景线。在自治州成立70周年之际,全州各级各类先进模范教职工会继续发挥示范引领作用,为加快推进我州教育事业高质量发展作出更大贡献。"

昌吉州第一中学举办"三八"国际妇女节表彰大会暨文艺汇演

花样迎节日 巾帼展风采

本报讯 记者荷苒·马汗报道: "快看,张老师竟然跳舞跳得这么好!""哇,我们班主任和数学老师在舞台上也太活泼了吧。"3月8日下午,昌吉州第一中学举办庆祝第114个"三八"国际妇女节表彰大会暨文艺汇演,学术报告厅里座无虚席。舞台上,老师们拿出"看家本领",唱歌、跳舞、朗诵……活力四射、精彩不断。观众席里,学生化身"最佳捧场王",欢呼声与掌声响彻学术报告厅。

"我校女教职工占教职工总人数的 68.6%,她们对学校教育高质量发展贡献巨大。今天,我们表彰 22 名获得'三八红旗手'荣誉称号的优秀女教职工,让老师们在舞台上尽情展现自我、收获快乐,丰富精神文化生活。"昌吉州第一中学党委副书记、校长蔡世钢说。

此次活动中老师们演出的节目,

"颠覆"了学生心中对老师的固有印象。 开场节目《最炫民族风》,老师们穿上花棉袄,戴着墨镜,跳起了迪斯科,掀起了现场的第一波高潮;合唱《献给妈妈的爱》,初二年级组的男老师们一展歌喉,歌声传出学术报告厅,引得校园里的学生纷纷走进现场,观众席后方被找不到空位的学生围得水泄不通;古典舞《粉墨花旦》,一众女老师扮相唯美,在戏腔歌曲中翩翩起舞,引得台下师生欢呼不断。

从教19年的高一年级语文老师王欢 是当天接受表彰的老师之一,她还参演 了一首诗朗诵和一支舞蹈。王欢说:"能 在妇女节这天收获荣誉,我非常开心。多 年的教学工作中,我始终用自己的爱心、 耐心、真心对待学生,坚持'为党育人、为 国育才'的初心使命,上好每一堂课。今 后我也将继续在三尺讲台不懈耕耘,为 党和国家培养出更多优秀人才。"



3月8日,昌吉州第一中学初一年级组教师表演古典舞《粉墨花旦》。

□本报记者 荷苒·马汗摄

防震减灾应急演练 筑牢校园安全防线

呼图壁县第四小学

本报讯 通讯员王文 霞、冯沭祥、古丽娜报道:3 月4日,呼图壁县第四小学 开展地震疏散演练,切实提高学校师生的安全意识和防震逃生能力。

演练模拟呼图壁县发生5.9级地震,中午12点10分,随着警报声响起,学生迅速躲到墙角、课桌下,用书本或手臂保护头部,身体微曲,按照引导有序疏散到室外开阔地带。5分钟后全校750名师生安全撤离,整个演练过程紧张严肃,有条不紊。学生阿礼廷·阿合买提江说:"在这次演练中,我明白了生命的宝贵,也学到了很多防灾减灾知识。"

呼图壁县第四小学副校 长刘晓明说:"我们学校每学 期都要开展防灾减灾演练, 我们防灾减灾逃生技能都有 了很大的提升。"

演练结束后,呼图壁县 地震台工作人员还为学生上 了一堂紧急避震安全教育 课,以PPT、情景再现的方 式向老师和学生介绍了遇到 突发情况应该如何保护自己,掌握自救常识,增强安全 意识。呼图壁县地震台台长 朱增云说:"增强广大师生的 震减灾安全意识,让广大师 生熟练掌握逃生技巧,今后, 我们还要在各乡镇社区、机 关单位全面开展防震减灾宣 传教育活动。"

吉木萨尔县第二中学

本报讯 通讯员段崇军 报道:近日,吉木萨尔县第二 中学组织全体师生开展防震 应急演练。

随着警报声响起,防震应急演练开始,各岗位教师迅速到位,各班班主任指挥学生紧急避险,学生纷纷护住头部,按预定的疏散路线迅速有序地撤离到安全地带,自觉整理成队并清点人数,完成撤离时间比规定时间提前了13秒,整个演练过程无学生摔倒、碰撞等意外情况发生。

据了解,近年来,吉木萨尔县第二中学每学期至少举行一次防火、防震、防突发事件应急演练,让全校师生熟练掌握应急避险的正确方法,反复熟悉应急疏散的程序和线路,进一步增强师生的安全防范意识,提高师生应急避险、自救互救的能力,促进学校安全教育工作,为建设稳定、安全、和谐的校园环境提供了保障。